

# LA REGIÓN CANTABRA

SEMENARIO REPUBLICANO

AÑO VII || Nuestro programa: el del 22 de Junio de 1894 || Santander 20 de Diciembre de 1913 || Nuestro jefe: Alejandro Lerroxx || NÚM. 325

NOTICIAS, ANUNCIOS  
Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de San Francisco, 31.-Teléfono, 502  
y Cuesta del Hospital, 7, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO idem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.  
PAGO ADELANTADO

## ¡ALERTA, CIUDADANOS!

### Maura y Cierva en la antesala del Poder

Cuando el partido conservador, bajo la presidencia de don Eduardo Dato, vino á ocupar la dirección de nuestros destinos, Maura, el soberbio, el hombre que todavía sueña con la dictadura, dijo retirarse á la vida privada y abandonar de una vez para siempre las luchas políticas en las que tantos descalabros ha sufrido por su actuación nefasta.

Verdaderamente, el golpe recibido por Maura no era para menos. Cualquiera otro político que conservara un átomo de dignidad, al verse despreciado hasta por sus propios amigos, hubiera hecho otro tanto.

Pero Maura no es un hombre ni un político como los demás. En algo había de diferenciarse.

Maura que ya en otra ocasión dijo también retirarse de los negocios públicos, representando la payasada de 1.º de Enero último, al subir al Poder el señor Dato repitió la misma frase, pero sus amigos emprendieron dura campaña contra el actual gobierno y muy especialmente contra su presidente, á quien han puesto como no digan dueñas.

Esta conducta de los secuaces mauristas decía bien á las claras que su jefe y señor mentía como un bellaco cuando dijo retirarse de la vida pública.

Y ahora, las juventudes conservadoras de un lado, y de otro el antiguo gobernador de Barcelona Osorio levantando en Bilbao la bandera de un nuevo partido reaccionario *capitaneado* por Maura, han servido de pretexto á éste para abandonar nuevamente el ostracismo á que sus crímenes le condujeran é intervenir de nuevo en los asuntos de nuestra nación.

Y así hemos visto que después de la asamblea de Bilbao en la que el escudero de Maura, el tristemente célebre Osorio, hubo de despotricar á su gusto y al de esos jóvenes de 50 años arriba que forman las hoy llamadas juventudes mauristas, Maura, el hombre que en 1909 fué arrojado del Poder por la indignación de la Europa civilizada, ha vuelto á tomar parte activa en los asuntos políticos y hoy le vemos en continuo movimiento, así yendo á recibir á don Alfonso á la vuelta de su último viaje á París y sosteniendo con él prolongadas entrevistas, como andando de ceca en meca y de zoco en colodrio celebrando conferencias con diferentes personajes políticos, entre ellos el hoy presidente del Consejo de Mi-

nistros, señor Dato, á quien tanto han atacado en estos últimos días los que se llaman incondicionales del funesto mallorquín.

Coincidiendo con esta nueva actitud de Maura, los elementos que todavía le siguen han cesado en aquellos ataques y ya no se acuerdan de que rige nuestros destinos una personalidad conservadora que no es don Antonio Maura y Montaner.

Y es porque la época del turrón se aproxima. Las elecciones están cercanas y Maura teme no sacar un solo diputado si el gobierno no le presta el favor oficial.

A este efecto ha hecho las más amistosas paces con el señor Dato y los que ayer no se podían ver, hoy son los dos mejores amigos del mundo.

El encasillado que el gobierno tiene ya hecho, será reformado para dar cabida en él á algunos amigos de Maura.

Probable será que ésto disguste al actual ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, pero con aceptar su dimisión y reemplazarle por un amigo de Maura, que muy bien pudiera ser la figura fatídica en los anales de nuestra más moderna historia, de Lacierva, asunto concluido y *tuti contenti*.

Pero aunque todo esto, en los momentos actuales, no tenga otro carácter que el de probabilidades, muy bien pudieran llegar á ser hechos tangibles dentro de pocas semanas, acaso de pocos días.

Pero lo principal para el pueblo español, este pueblo que no acostumbra á levantar la manta con que todas las cosas se cubren cuando á su vista se presentan, es saber que quien gobierna hoy la nación de hecho, ya que de derecho no haya podido hacerlo, es Maura, el hombre de corazón de hiena, el Moloch insaciable que no gozó lo bastante en 1909 fusilando á cinco seres humanos y mandando á presidio á infinidad de ciudadanos dignos, cuando promete, en caso de volver á gobernar, hacerlo con los mismos procedimientos y personas que en aquel año de infelice recordación.

Maura gobierna de hecho, y Lacierva está á punto de venir á gobernar de derecho, pero no es esto lo peor.

Aún antes de las elecciones generales anunciadas para la primera quincena de Marzo, pudieran fácilmente suceder en nuestra nación hechos políticos que hiciesen necesario un cambio de Gabinete.

Y en las presentes circunstancias, reconciliados los señores Dato y Maura, indudablemente vendría éste con todas sus consecuencias á ocupar el Poder.

Y desprevénidos todos, ¿qué haríamos en tal situación?

Para impedirlo lo más conducente es estar siempre alerta y, como el campesino de las regiones norteñas que vé durante el invierno rondar su cabaña al lobo traidor que pretende meterse en el redil, y pone todos los medios á su alcance para impedirlo, así nosotros debemos tener á raya al dañino criminal que busca el medio de introducirse en nuestro rebaño y acabar en breves días con los corderos que hayan dejado vivos los dientes del león africano.

¡Alerta, pues, ciudadanos!

## Gariños y odios

Cuando en mi alegre infancia mi madre me besaba aquella noble madre, que solo en mí vivía, (ba los hijos harapientos del pueblo me mostraba y con su voz dulcísima, que mi alma acariciaba: «Son tus hermanos, quiérellos», amante me decía.

Por eso piedad santa labró en mí ser su nido, por eso amo al que sufre con fiebre, con locura, por eso del esclavo me hiere hondo gemido y vibro de ira y pena al verle envilecido, y olvido hasta las olas del mar de mi amargura.

¿Qué valen las riquezas, los tronos y ambiciones si son puñales pérfidos, que al desdichado hieren en tanto que la idea destrozan las pasiones? ¿Quién goza de la vida en tanto que se mueren mendigos de cariño, rasgados corazones?

Si en el banquete espléndido el vino centellea y entonan los dichosos un cántico de amor, ¿no es *inri* del Calvario, que en la ignorada aldea ó en la bohardilla misera, se agita y parpadea como insaciable monstruo, aborto del dolor?

Mirando al endiosado, que olímpico desdeña al pueblo que con sangre le dió soberbio trono, mientras tirano en senda de abusos se despeña y al que entre rezo hipócrita envuelto el odio ense-agítase en mi pecho vibrante, fiero encono. (ña

Odio y piedad en olas de impulso soberano, se agitan impetuosos latiendo el alma mía; piedad para el que sufre, furor para el tirano. ¡Es rayo que fulgura! ¡Su impulso es sobrehumano! ¡Brotó cuando al besarme mi madre sonreía!

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.

Santander, 14-XII-1913.

## EL ENCASILLADO

Con motivo de las elecciones generales de diputados que se avecinan, hace ya tiempo que la palabra «encasillado» corre por las columnas de los periódicos de información relacionándola con diferentes actos de algunos ministros.

Todos leen esta palabra y pocos, muy pocos, son los españoles que alcanzan á comprender su significado.

Decir que un Fulano está encasillado es asegurarle la victoria, no por sus méritos personales ó políticos que acaso, y es lo más probable, carezca de unos y otros, sino por el mero hecho de disfrutar el favor oficial.

Excepto en capitales como Madrid ó Barcelona que por sí solas eligen sus diputados, en los demás distritos en los que

como sucede en la circunscripción de Santander, son elegidos por la capital y por parte del resto de la provincia, el favor oficial, el estar «encasillado», lo constituye todo.

¿Qué valdría que en Santander obtuviera un triunfo considerable un candidato que luchara frente á otro encasillado, si las actas de los demás Ayuntamientos de la circunscripción, llegando á poder del Gobernador de la provincia firmadas en blanco, decidirían la elección á favor del personaje «encasillado»?

Estas ilegalidades que á los ojos de la opinión pasan como cosas perfectamente legales porque no tiene la costumbre de profundizar en ellas, hace que en España no pueda nunca, bajo el régimen monárquico, llegarse á conocer concretamente al modo de pensar de los españoles ni las simpatías que un partido político ó una personalidad pública puede tener en nuestra nación, aunque todos los políticos que se hallan en el Poder con ocasión de elecciones hagan la protesta de que éstas han de celebrarse con la más estricta legalidad y su resultado ser el espejo de la pública manera de pensar.

No. Nunca, bajo el imperio de la monarquía, se ha celebrado una elección en España sin las arbitrariedades é injusticias que son de costumbre.

Por lo tanto, no espere nadie que la lucha que se avecina salga de los ordinarios moldes aunque lo asegure el propio presidente del Consejo, señor Dato.

No es suficiente «dato» para hacérselo creer.

## CONVERSACIONES

—¡Ola Manzanares! ¿qué tal?

—*Tres bien*, amigo Bussy.

—¿Y qué hay de política?

—A propósito. Tengo que decirte muchas cosas. Vamos al café.

—¡Pues vamos...!

—Lo primero que te voy á decir y que ya lo sabes, es que en Marruecos tenemos 85.000 hombres que no hacen más que destruir las viviendas de los moros, confiscarles sus bienes y matarlos, á cambio de unos cuantos muertos diariamente por nuestra parte y gastar á diario un millón de pesetas, que suman al año 365 millones; ¡qué derroche Bussy!

¡Hay que ver! con la falta que hacen á España para su florecimiento, para escuelas, en las cuales se civilizaria á los rifeños españoles que son más en número que todos los moros juntos, y para cosas utilísimas para nosotros, de las cuales estamos en absoluta carencia; además, que esa no es la manera de civilizar á ningún salvaje: porque como dice un amigo nuestro: lo que se debe hacer es juntarse todas las potencias europeas; llamar al Sultan y decirle: venga Su Majestad á Madrid ó París, porque necesitamos tratar con Su Majestad asuntos de ineludible importancia para su pueblo, y si no viene, nosotros le vamos á buscar; ¡y claro que tendría que venir!

Pues bien, sentado en el banquillo internacional se le dice: aquí tiene Su Majestad sultánica esta nota que trata del progreso de los pueblos, su gobierno, su ilustración, las medidas para lograr la civilización, etc. y queremos que en el plazo de tres meses ó lo que se acordase, nos dé Su Majestad noticias satisfactorias de cómo ha obrado, con respecto á nuestra demanda.

—¿Vé Su Majestad esta grandiosa capital, estos edificios, estos comercios, esos trenes, ese movimiento é ilustración? Pues eso queremos que sea su nación

¡Vaya Su Majestad á su reinol. Se larga el Sultan á su país, reúne á sus ministros y les dice:

—¿Sabéis lo que me ha sucedido en Europa?

—¿Pues qué es ello, señor?

—Mirad, leed este documento: eso quieren las naciones civilizadas; sino lo cumplimos al cabo de tres meses, vienen todos juntas y nos pasan á cuchillo; me han ofrecido hombres para hacerme obedecer de todos mis súbditos; hombres de ciencia para ilustrar al pueblo, herramientas y máquinas para las industrias y comercio, y dinero, lo que necesite, con que á reunir al pueblo y ordenarle que haga lo que aquí está escrito.

Al cabo del tiempo fijado, Bussy, Europa quedaba satisfecha de su obra, y yo le aseguro que si el primer año no, el segundo, ó á los diez, nos daba Marruecos ciento y raya en todo.

—¡Pues me parece muy bien!

—Ya ves tú, de qué manera se civiliza al país salvaje.

—¿Porqué, qué más le dá á España dar para tan grande obra de civilización que redundaría en su beneficio los millones que gasta en un año?

—¡Pues no señor! la guerra sangrienta y costosa, con su infinito é interminable lapso de tiempo; ya lo verás, y por causa de la ambición y de intereses personales que al pueblo no le benefician, sino que le perjudican y le entristecen en todos los órdenes.

Esto es lo que está pasando, además que somos los que perdemos, porque Inglaterra ha chupado y chupa.

Alemania ha chupado á Francia, ésta á nosotros todo lo que ha podido; es decir, que con esto de la alianza, á España la han amarrado una cuerdecita al pescuezo, de la cual tiran ingleses y francos, diciéndola irónicamente: ¡quis, quis! perrita, toma y chúpate los huesos, que nosotras no los queremos; ¡y qué vamos hacer!

Por Oriente el pobre Imperio de la luna, ha pagado el pato; Rusia y Austria se benefician en lo que pueden sin disparar un tiro. Italia, ya ves; y los estados Balkánicos que se han convertido en fieras avaras, saqueando bajamente entre todas á Turquía, mordiendo por comerse los despojos unas á otras.

—¡Claro, como son mujeres!

—Y últimamente se han aliado para defenderse de las peticiones exageradas y perjudiciales á sus intereses de Prusia y sobre todo del Austria; total, que en este chanchullo internacional, han perdido turcos y españoles, reputados como los mejores soldados del mundo, ¡jal! ¡jal!

Y lo que nos darán ¿te has fijado en eso de los señores Mannesman? cómo la altiva doña Germania quería meter astutamente la patita ¡ehl! eso es diplomacia y lo demás naranjas de la China.

—Nada, chico, nada, que somos unos gorrones, conque hasta el sábado próximo que te diré otras cosas más, que ya es tarde y tengo que ver á la Gay.

—Conque *au revoir*, Bussy.

—Au plaisir de vous revoir Manzanares.

BUSSY LE BELGE.

Santander 18-12-1913.

## LAS PROXIMAS ELECCIONES

### En el distrito de Castro-Laredo

Para contrarrestar el estado de opinión formado por nuestros artículos anteriores en el distrito electoral de Castro Urdiales-Laredo, los caciques que los señores Pico y Aznar sostienen, han comenzado á lanzar la noticia de que se presenta por el distrito otro candidato conservador con el carácter de maurista con intención de disputar la victoria al bizcarrista Aznar.

Lo esperábamos.

Nuestra honrada conducta previniendo á los electores de Laredo y Castro de los amaños de los caciques aznaristas no podía ser del agrado de éstos.

Comprenden que celebrando elección en el distrito y haciendo pagar á su amo y señor los 100.000 duros que la última elección le costara, no habían ellos de percibir los mismos *gages* que si Aznar saliera diputado sin costarle un solo céntimo.

Por eso cuando nosotros, con esta nobleza que nos caracteriza, dimos la voz de alerta, los caciques de los señores Aznar y Pico no han encontrado otro medio de amonorar el efecto de nuestros pasados artículos que el de propalar aquella noticia.

Pero no lo creáis, electores de Castro-Laredo. Ni tal noticia es cierta ni los conservadores mauristas se han acordado para nada de ese distrito.

El objeto que con tal noticia se proponen los que la han lanzado es el de impedir que salga á la palestra algún nuevo candidato que impida al señor Aznar ser elegido por el artículo 29.

Pero á pesar de esta noticia, á todas luces tendenciosa, y de las que posteriormente puedan propalarse, nosotros seguiremos protestando de que un distrito como el de Castro Urdiales-Laredo se le de en feudo al primer advenedizo basándose en que no se presenta ningún otro á disputarle.

Preséntese quien sea, ese tendrá nuestro más decidido apoyo.

En el distrito de Castro Urdiales-Laredo, por la dignidad de sus electores, no debe consentirse que la elección se verifique por el bochornoso artículo 29.

## Nadie se acordó

¡Dios mío, que solos se quedan los muertos!  
(Gustavo A. Becquer).

Todo quedó olvidado entre la balumba de los nuevos acontecimientos. Las frivolidades presentes pudieron más que los recuerdos de un pasado grandioso. Mientras que en rencillas personales que sacrifican la idea, estaban ocupadas las huestes progresivas, pasó el aniversario del fallecimiento de uno de los más grandes de sus prohombres: el de don José María Orense. Nadie ó casi nadie se ha acordado de dirigirle un recuerdo, de consagrarle un pensamiento de gratitud. La vida es tan pequeña, tan corta, que debe alargarse por los recuerdos, añoranzas del ser perdido, de sus hermosas cualidades, de sus buenas obras; más la humanidad, ingrata, no quiere pensar en aquellos que se sacrificaron por ella y estima más conveniente el despedazarse entre sí, por la colocación de una coma en uno de los artículos de sus reglamentos, de sus leyes que no lo son, de sus inútiles personalismos, de sus fingidas bondades.

A los grandes, á los que verdaderamente sacrificaron toda su persona por el triunfo de una idea redentora, que se los consagra una última palabra de gracia; no se les estima porque no se les comprende; no se les admira porque, orgullosos, no nos creemos inferiores en bondad, en amor, en sacrificio.

Y aquel gran hombre, aquel, que presintiendo los actuales momentos, nos dió algo así como una norma para nuestra conducta, como un último y sabio consejo, surge con sus escritos para guiarnos. No nos acordaremos de él, más él parece todavía favorecernos.

En uno de sus trabajos, tratando sobre la unión del Estado, dijo:

«La unidad política de un pueblo no consiste en la absorción de los poderes municipales y provinciales por el poder central; consiste en la armonía y el enlace de todos estos poderes... Haréis afluir á la capital la vida de la nación y atrofiaréis la energía y actividad de las provincias y los pueblos. No haréis ni dejaréis hacer y el progreso de la nación será lentísimo».

Y esta idea, al tener presente, no la unidad del Estado, sino la del partido republicano, debe tenerse en cuenta, por la siguiente aplicación:

No absorbáis en un partido único los derechos de todos, porque contribuiréis á la muerte de los demás. No debe buscarse una unión; únicamente, y esto es lo beneficioso, una federación de los diferentes grupos. Al fusionar las fracciones, autonomía entre ellas, sino no será una unión: será un suicidio de todas para que viva una sola.

Esta es la lección, la última del gran republicano, la que nos envía como noble venganza por nuestra ingratitud y nuestro olvido. Dejémonos de una unidad muy grande, muy hermosa; pero muy imposible, y ocupémonos de esto, de la realidad hacedera de una federación, respetando los diversos intereses de los distintos grupos.

Olvidemos los caciques mandatos de un jefe muy sabio, muy honrado, pero muy poco positivista. Y si hay que hacerlo, pasemos por encima de nuestros mandatos, que, como en hermosa frase dijo el señor Orense: «Cuando una idea arraiga en el pueblo, allana todos los obstáculos».

Y si cunden estas ideas, no seamos ingratos, acordémonos de la fuente de que salieron para venerarla. Que no pase otra vez el 28 de Octubre sin acordarnos, siquiera esa única vez al año, que un día como aquel perdimos á uno de nuestros más grandes prohombres, de los que nos hubieran llevado hacia una hermosa redención, sino hubiera sido por los fanáticos personalismos. Que no se pueda otra vez dirigirnos el verso que encabeza estas líneas. Que el hombre que no reconoce la grandeza de otro por no creerle inferior, que no reconoce los favores, las enseñanzas recibidas por no agradecerlas, no tan solo no es hombre, sino, que siendo la gratitud don de algunas bestias, está por debajo de ellas.

FRANCISCO GÓMEZ DEL CASTILLO.

Esta á la venta el interesante libro

### IDEARIO RADICAL

obra de nuestro querido amigo y correligionario el batallador diputado á Cortes, por Zaragoza, don Alvaro de Albornoz. En Santander se halla de venta este libro en la Casa del Pueblo, Cuesta del Hospital, 7, primero.

PRECIO TRES PESETAS

## Labor radical

Comenzamos esta sección poseídos de que nuestros correligionarios estarán propagando la radical forma de reorganizar nuestras huestes, porque á pesar de las vagas disensiones que se forman, lanzándonos insidias de las que jamás nos vimos libres, esto no obsta para continuar en la marcha entusiasta, y decimos entusiasta, porque las numerosas adhesiones recibidas dan lugar á compenetrarse de lo útil que ha sido volver al refugio, del que por nuestra excesiva nobleza, hubimos de marchar para engrosar lo que hasta hora no ha podido digerirse como partido único.

Nosotros que estamos obligados á reparar la prensa de provincias, para poder transportar á nuestros lectores los aires republicanos recibidos de fuera, hemos de señalar, sintetizando siquiera, algo que afecta á la marcha de unión republicana, como ha de hacerse, caso de llegar al fin deseado, y suspicacias que se observan en todos los correligionarios acaso previendo lo ocurrido en esta localidad.

Dicen de San Sebastián:

«En el Centro Republicano de Rentería, se ha celebrado la asamblea provincial del Partido Radical.

Estuvieron representadas en la asamblea convocada al efecto, las organizaciones del mencionado partido en San Sebastián, Irún, Eibar, Tolosa, Motrico, Pasajes, Rentería y Zarauz, y también se recibió un telefonema de adhesión de los radicales de Vitoria.

La asamblea dió principio á las once de la mañana, y ocupando la presidencia nuestro presidente provincial, señor Bruñó, fué puesto á discusión el tema siguiente:

«¿Qué medios creemos los radicales más adecuados y eficaces para que la unión republicana, anhelo de todos los republicanos, llegue á ser un hecho.»

Don Gonzalo García, representante de Pasajes, se ocupa extensamente del asunto, y manifestó lo siguiente: Que para llegar á la unión de todos los republicanos, era imprescindible que, dado el carácter de radicales que con orgullo ostentamos dentro del ideal republicano, no plegar nuestra bandera, pues al entrar los socialistas en el partido único, era seguro que ellos no la plegarían. También hizo presente de que aleccionados los radicales por uniones hechas anteriormente, si queríamos que ésta fuera eficaz, era de todo punto necesario el dividir las fracciones republicanas en izquierdas y derechas, conviniendo las dos de común acuerdo en todo aquello que se beneficiarían las ideas en general, pero no así en los trabajos revolucionarios.

El veterano representante de Zarauz, don Antonio Quintana, alma de las organizaciones más fuertes de pescadores de la provincia, dijo lo siguiente:

En el problema que actualmente está planteado en el campo republicano sobre la unión de todos en un partido único, yo, muy modesto, voy á emitir mi opinión.

Hace muchos años, y en varias ocasiones, he hecho resaltar ante mis correligionarios y me lamentaba de la campaña que contra Lerroux realizaron sus mismos correligionarios, pues aquellas infamias que contra el jefe vertieron, también á mí me llegaron al ser radical, y yo digo lo siguiente:

Para llevar á efecto la unión, es necesario que aquellos que tanto difamaron en contra del Partido Radical, se retracten y digan á la opinión republicana que fueron unos equivocados.

Una estruendosa ovación se le tributa al terminar, y con ello se dió una muestra palpable de que todos hacíamos nuestras las manifestaciones del representante en Zarauz.

El señor Gagayalde, de Irún, manifiesta que está conforme con los dos criterios expuestos; pero que más está todavía con el del señor Quintana, pues es necesario que toda la opinión republicana vea que ante todo somos honrados y si seguimos la política personificada en el señor Lerroux, es por convicción y por reconocer en él aptitudes no demostradas todavía por nadie. Las calumnias tendían también á matarlo políticamente, y al hacernos solidarios de sus actos nos salpicó algo del lodo que contra nuestro jefe lanzaron, y para convivir con ellos hace falta que digan públicamente y manifiesten nuestra honradez política.

En estos términos y en otros parecidos se expresaron otros correligionarios, sacando en consecuencia unas conclusiones que después de bien deliberadas serán el reflejo fiel de todos los radicales de Guipúzcoa.

Estas bases serán hechas públicas ante el Comité Nacional, por una Comisión nombrada al efecto, la cual se trasladará á Madrid el próximo mes de Enero. Dicha Comisión la forman don Cristóbal Broñó y don Anselmo Viñaras.

«Eh, qué tal, estábamos los radicales santanderinos tan alerta como estos queridos correligionarios de los pueblos vizcaínos?»

«Será también allí el personalismo local, el que mata todas las aspiraciones de concordia, lo mismo que aquí atribuyen, los que no otra cosa desean, que ir viviendo, porque el *macho* en el que van montados es un animal incansable que les produce una vida regalada?»

Con lo apuntado basta, y para muestra, vaya ese botón.

Tomen nota los que tanto discursen, ya lo saben. Nosotros somos amigos de la unión, pero conforme á cómo la desean

nuestros correligionarios, y aún así, ve remos.

¡Son tan fatales los desengaños!

DR. MATASÉNÉ.

## VIDA RADICAL

### La juventud

Deseosa la Juventud Republicana Radical de Santander de poner de su parte cuanto buenamente le sea posible en defensa y divulgación de los ideales redentores que tal entidad sustenta, preparará para en breve varios actos públicos que, desde luego aseguramos han de ser del agrado de cuantos ciudadanos comulgan con nuestras ideas.

Tales actos, probablemente, lo constituirá un prolongado número de conferencias que la juventud tiene en proyecto celebrar y que habrán de correr á cargo de las más salientes y prestigiosas personas de la localidad y acaso de alguna otra de fuera de ella.

Este acto de conferencias será fácil terminar con un gran mitin en el que tomarán parte todos los conferenciantes.

Los demás detalles que complementen este proyecto serán dados á conocer á la mayor brevedad.

Nosotros por hoy nos limitamos á dar cuenta de la próxima celebración de diversos actos políticos organizados por la Juventud Republicana Radical, á la que no necesitamos felicitar por su iniciativa ya la deseamos que cuantos actos tiene en proyecto celebrar constituyan otros tantos éxitos.

## ¡Pobre Carmela!

Duerme tu el eterno sueño  
Descansa de tu razón,  
Fin de aquel triste ensueño  
Tormento del corazón.

Era de noche. Asomado al balcón de una hidalga posada, contemplaba las blanquecinas losas de las tumbas del abandonado y triste cementerio que enfrente de mí se alzaba, rodeado de ruinosas paredes en las cuales la yerba y el follaje crecía entre el musgo que las cubría...

Densa oscuridad estendíase á mi frente haciendo imposible distinguir, más allá del pequeño cementerio, los árboles y los montes, cuyas sombrías masas, eran un aumento de profunda oscuridad, interrumpido por alguna luz, que allá á lo lejos moverse veía y desaparece de pronto, para aparecer más lejana y perderse luego en las tinieblas, quedando sumida en manto negro su interrumpida densidad...

La noche estaba algo fresca y suave brisa azotaba mi rostro, mientras la imaginación pensaba en lo que para todo: en los muertos que yacían bajo aquellas lúgubres y melancólicas losas.

Tristes ayes de una mujer, turbaron mi ensimismamiento; miré á la calle y ví una sombra que se alejaba sollozando...

A la débil luz que salía de mi ventana, y que la iluminó momentáneamente, pude apreciar que era una joven y sus facciones bellas.

¡Ay, madre mía!, murmuraba.

«¿Quién será?», me pregunté. Estaba sólo y aburrido de amargura; conversar con una morena me podría distraer un poco, y picada mi viva curiosidad, pensando en Bussy d'Amboise, y enternecido por aquella voz, abandoné el balcón y seguí aquella sombra... Me llevaba alguna distancia; ella aligeraba el paso; de repente, delante de una especie de tejabana, se paró y postro de rodillas; las manos tapaban su rostro, parecía que oraba y sollozaba tristemente...

Nada, nada alumbraba aquella sentimental escena; ni la tímida Diana, que oculta tras densos nubarrones parecía ocultarse emocionada.

Me acerqué hácia ella, y emocionado la pregunté: buenas noches morena ¿porqué lloras?...

Al oír mi voz, volvió la cabeza y vi, á pesar de la oscuridad que turbaba muy tenue la luz de un farolillo que salía de la tejabana, una joven de unas veinte primaveras, guapa, las facciones de su cara eran perfectas y bellísimas, morena, su cuerpo escultural, de palpitantes formas; sus negros ojos, empapados en lágrimas, me miraron asustados.

¡Ah!—exclamó al fin—cómo se parecía á usted! creí que era él. ¿Quién?, la interrogué conmovido.

—El, mi amado Flavio, mi novio, que le han matado los moros—y rompió á llorar.

—No se aflija usted morena, que todos somos mortales, y tenemos que morir, ¿y por eso lloras? (Entonces mi corazón era fuerte, no sentía, no amaba).

—¡Ay!—exclamó—todas las noches nos juntábamos en esta ermita (Efectivamente era una ermita que tenía una verja, por

entre cuyas barras se veía un Santo Cristo que no se le parecía).

—Hace dos años y medio que no le había vuelto a ver; ya esperaba su regreso, cuando recibió su madre una carta en la cual la decían que había muerto en un combate.

—¡Ay! mi madre; ¡madre mía! y yo que le pedía a este Santo Cristo todas las noches que volviera bueno.

Desde que recibimos tan triste noticia, su madre cayó enferma y aún sigue en cama; era su único hijo, su amparo, el apoyo de su vejez; era mi prometido que pensábamos casarnos cuando viniera y le han matado.

—¡Ay; qué desgraciada soy!  
—¡Sí, era guapo, el mejor mozo del pueblo, continuó exaltada, trabajador como nadie, listo y honrado, y por esa maldita guerra, por defender intereses que no le incumbían, nos ha hecho desgraciadas a su madre y a mí; ella morirá porque es anciana y no sufrirá tan cruel golpe, pero yo, seré más infeliz.

Apenas oí estas últimas palabras, entrecortadas por los sollozos, ¡pobre Carmela! ¡cuanto sufría!

—Usted es joven—me atreví a interrumpir su dolor—guapa; siempre tendrá adoradores, no hay que afligirse, más habrá como su Flavio, hay que tener energías para poder sobrevenir las desgracias con entereza. ¡Animo, Carmela! ¿a qué viene aquí todas las noches, donde reina tan triste soledad? ¿no comprende que esto la entristece? vaya, vaya a su casa; a su novio le mató la política; si los hombres fueran más listos y no tan ambiciosos, no pasaría esto.

—¡Vaya, déme usted el brazo!—la dije esto porque no se podía tener en pie: es casi tonto el rehusar aquí en España esta prueba de galantería; no pasa lo mismo en París y Bruselas—que yo la acompaño.

Usted se cree que es hacer buen papel, con esta noche, de rodillas, delante de ese pedazo de madera; ha sido la guerra la que ha muerto a Flavio, ¿cree usted que Dios, ó sea el *sumun* de todas las grandezas, va impedir las acciones que cometen los hombres?

Pero aún vive, no llore; cuando se convierta en tierra, engendrará, y dará su vida a las plantas, y vivirá bajo otra forma más sensible y delicada, de la cual los poetas beben en su savia la inspiración de sus rimas, como Espronceda.

—¡Ay, es que usted no ha amado nunca!  
—¡Sí! Carmela, sí—la contesté—he amado y amo a mi patria, por ella amo a la República que murió, por ella sufro y trabajo, para que viva, y espero que su muerte temprana engendre la redención de nuestra desdichada patria bajo la forma más sublime y patriótica.

Yo sufro más que usted Carmela; yo sufro porque comprendo que la causa de las desgracias, como la suya y otras más, es la política feroz y desastrosa de los hombres sin cabeza y sin energía patria que indignamente nos gobiernan.

Yo amo con delirio a la República que con los brazos tendidos llama amorosamente a los hijos de España; ella es mi amante, todo mi amor; y sufro y destroza mi corazón; pero no lloro, y eso que las desgracias del prójimo abren una brecha más en mi corazón, y digo muchas veces ¡por su culpa! ¡de ellos es la culpa de sus desdichas! ¡ah! Carmela si yo pudiera evitarlo ¡aún a costa de mi sangre!

¡Vamos, vamos que aquí hace frío!—y del brazo como dos hermanos, nos alejamos calleja arriba, hasta su casa, allí me despedí de ella; no lloraba pero, ¡qué hermosa estaba!

Ahora comprendo, aunque tarde, aquellas dulces y expresivas miradas, ¡pobre Carmela!

Allí, en aquel pueblo, al cual la emigración y la guerra habían dejado sin juventud, aquella soledad y puede que mi indiferencia, fué la muerte de Carmela; ella no nació para marchitarse en aquellas agrestes tierras; su consuelo hubiera sido una esperanza de amor mío hacia ella; pero yo no amaba a ninguna mujer, más que a la República.

Fuí muy cruel, muy cruel y ahora sufro lo indecible.

¡Pobre Carmela! Hoy he recibido una carta de unos amigos del pueblo, en la que me comunican que al otro día de marche, la infeliz Carmela cayó enferma y que había muerto poco después...

La pobre vieja la precedió en la tumba; la una de amor ha muerto, la otra, la pobre anciana, de amor y sufrimientos ¡el amor de una madre!

Esto se siente, pero no se escribe.  
¡Pobre Carmela! Ahora la lloro, ahora la amo, ¡cómo ella amaba!

He aquí cómo esa estéril y torpe guerra de Marruecos destruyó dos corazones, dos vidas y dos amores a cual más grandes.

¡Cuanto no destrozará, y habrá matado!

COCORNAS DE BARNAVE.

Santander 18-12-1913.

NECROLOGIAS

Don Jenaro Fernández Gonzalez

Por haber recibido la noticia a última hora, y cuando nuestra edición estaba en prensa, no pudimos la semana anterior publicar, un sentido recordatorio necrológico, en honor del que en vida fué, un gran amigo, un excelente correligionario y que se llamó don Jenaro Fernández Gonzalez.

Mereció el finado correligionario de nuestros afectos y consideraciones, porque a sus intachables condiciones de ciudadano honrado, uníanse las de republicano convencido, y negarle en estas columnas el tributo póstumo, sería tanto como olvidar los deberes contraídos y que obligadamente por turno nos corresponde cumplir.

Fué un acreditado industrial, al que jamás arredró los embates de su larga vida comercial. Era noble, bueno y cariñoso, méritos suficientes para hacerse acreedor a la consideración y cariño de los demás; y cuando le velamos sonreír, convencido de haber conseguido un bienestar honroso para su cariñosa familia, sucumbe efecto de una larga y penosa enfermedad.

Descanse en paz el inolvidable correligionario, al que lloramos de veras, y recibamos su familia el pésame más sincero, enviando especialmente a su desconsolada viuda, el sentimiento más profundo por la irreparable desgracia que en estos momentos llora.

DON EDUARDO RUIZ MORALES

Nada más triste ni más difícil, que tener el corazón apenado con la desgracia, para que se pongan trabas a la pluma, y ésta se deslice monótona, dificultando hacer con el cariño que se siente unas líneas de recuerdo hacia el hombre que como el que nos sirve de epígrafe, merece por su entereza republicana y su cinismo.

Ha muerto en su casa de San Gervasio, (Barcelona), el integérrimo periodista y concejal radical, don Eduardo Ruiz Morales.

Hombres del temple del batallador periodista fenecido, son ejemplo de laboriosidad y honradez. Su constante labor en la prensa lo demuestra las notas necrológicas que los periódicos de provincias le dedican. Su gran amor a la Libertad le ha dejado como estela luminosa en los editoriales de *El País*, *El Progreso* y otras, habiendo dirigido *El Heraldo de la Rioja* y fundado *La Unión Republicana*.

Joven aún relativamente, pues contaba cuarenta y cinco años, no pudo sobrevivir, a causa de una enfermedad, cuya dolencia fué minando existencia tan preciosa.

Inútil será agregar con cuanto dolor recibimos la infausta noticia, enviando nuestro pésame a la familia del eximio periodista, a la par, que reciba *El Progreso*, de Barcelona el sentimiento que por la pérdida del querido compañero participamos la redacción de LA REGION CANTABRA.

LA BODA DE DON RODRIGO

En la hermosa lengua de Molière, hay un popular refrán que, traducido literalmente a nuestra lengua, dice: «el nombre, no hace la cosa». Ese «dicho» francés, tiene su equivalente en nuestro refrán castellano que dice: «el hábito no hace el monje». En inglés, en alemán, en italiano y otras lenguas existe también, en forma de máxima popular, el pensamiento que encierran los citados refranes: máximas y refranes que revelan el hecho de que, en todas partes, el vulgo se deja llevar de meras apariencias y toma, con frecuencia, por oro de ley a todo lo que brilla.

Con la boda «arzobispal» del «batallador» Diputado a Cortes don Rodrigo Soriano, se ha confirmado, una vez más, la sabiduría popular que entrañan los referidos refranes.

El vulgo ignorante, la gente de buena fe, que tiene más corazón que cultura, creía que la boda de Soriano sería un acto civil, con música y «Marsellesa» de gran resonancia. El vulgo ilustrado que también tiene el vicio de objetivarlo todo y cree un Tenorio al que se llama don Juan, y un Cid Campeador al que se llama don Rodrigo, evocaba el recuerdo de leyendas aprendidas de memoria en ese libro que se llama Historia de España, de leyendas que rodean la vida del último rey godo y veía en Soriano, a don Rodrigo, el del Guadalete; en Nougés al severo conde don Julián; en la novia, a la hermosa Florinda, y en el Arzobispo de Tarragona, al hoscó Don Oppas, metropolitano de Sevilla. Y ese vulgo ilustrado, barajando nom-

EL MEJOR POSTRE es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA

JUSTO ESTRADA HARO

PUENTE GENIL (CÓRDOBA)

La casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

PARA MAS DETALLES RAMON MÉNDEZ DEL CAMPO FLORIDA, 18, 2.º É INFORMES: SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

DESPACHO CENTRAL: Burgos, 5

PÍDASE EN TODAS PARTES

bres y haciendo símiles, esperaba un gesto, un rasgo heroico, del moderno don Rodrigo.

Mas no ha sido así: no ha habido «Marsellosa» ni matrimonio civil, más ó menos modesto, ni palacio encantado de Toledo, ni batalla de Guadalete; ni sorpresa final de ningún género.

Todo ha ido como una seda. La «penetración pacífica», que decía un periódico de Reus, refiriéndose a esa boda, se ha efectuado silenciosamente, vulgarmente, sin la menor violencia, sin disparar un tiro.

Se ha efectuado como podía hacerlo un «miserio» banquero, un joven luis ó mariano; el más vulgar de los mortales.

Ha sido una caída fatal para Rodrigo Soriano.

Ya nadie le comparará, ni de memoria, con don Rodrigo Díaz de Vivar ni con don Rodrigo, el del Guadalete.

El equívoco se ha roto, la leyenda se ha desvanecido.

Siempre que le veamos, siempre que le oigamos decir algo gordo, no podremos menos de recordar que le ha casado don Antolín, exobispo de Jaca y hoy Arzobispo de Tarragona.

ANDRÉS CUERVO.

SECCION DE NOTICIAS

UNA CONFERENCIA

El próximo lunes, 22 del corriente y hora de las ocho de la noche, dará una conferencia en el local de la escuela laica de la calle de San Roque el ilustrado profesor de dicho centro y estimado amigo y colaborador nuestro, don Federico Iriarte de la Banda sobre el interesante tema «El transformismo y la herencia; sus aplicaciones comprobadas con observaciones hechas en flores, mariposas, palomas y en el hombre».

TIJERETAZOS

Se ha encargado de la Dirección de esta popular revista ilustrada el distinguido literato Francisco Martí Lloret. La inteligencia preclara de este joven escritor, cuyo nombre nos es bien familiar, complementa y garantiza el éxito de tal publicación.

Desde el próximo número *Tijeretazos*, además de cultivar la parte artístico-teatral con el acierto a que nos tiene acostumbrados, consagrará ocho páginas, dispuestas para la encuadración, a unas «Hojas Literarias» destinadas al intelectualismo novel. Felicitemos a los jóvenes escritores quienes cuentan con un nuevo campo esperanzado para sus luchas y deseamos al colega el mejor desenvolvimiento de sus plausibles ideas.

UNA OMISION

En nuestro pasado número fué publicado un artículo que llevaba por título «La política y el ideal».

Como dicho artículo, por una omisión involuntaria, apareció sin firma cuando debiera haber ido firmado por el ilustrado republicano don Fererico Iriarte de la Banda, lo hacemos hoy constar así para tranquilidad nuestra y conocimiento de nuestros estimados lectores.

EL SECRETARIO ESPAÑOL

Dentro de poco comenzará a publicarse en Madrid, con el título que encabeza estas líneas, una Revista semanal dedicada a la defensa de los intereses materiales de los pueblos en general y de los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados municipales en particular.

Dedicará especial atención al estudio de las cuestiones municipales en sus diversos aspectos; concederá gran amplitud a la parte teórico-práctica, tan necesaria a dichos funcionarios en su obligada é importante intervención en la administración local, y publicará las disposiciones dictadas en la semana precedente, sin desatender la resolución de las consultas que formulen los suscriptores ni la información que a la clase secretarial pueda interesar.

Con decir que la futura Revista cuenta con imprenta propia, que estará editada con verdadero gusto, que las personas encargadas de su redacción conocen la administración municipal hasta en sus más pequeños detalles y que el precio de suscripción es sólo ocho pesetas anuales, es lo suficiente para augurarle una gran aceptación.

La Redacción, Administración y talleres los tiene establecidos en la calle de la Bola, número 8, Madrid.

INDUSTRIA PRODUCTIVA

Gallinas y huevos frescos

Engordan visiblemente las gallinas y todas las aves de corral, si se les mezcla en la comida una pequeña dosis de la celebrada *Overacina* del doctor Bechman.

Con este maravilloso producto, las gallinas duplican y aun triplican la producción de huevos.

PRECIO, 2 PESETAS KILO

Demostrado por la práctica que en regular gallinero son precisos de 10 a 15 kilos de *Overacina* para notar el aumento de huevos antes de dos ó tres meses, según clima, nunca se servirán menos de 10 kilos.

Pueden hacerse los pedidos al señor Administrador del diario *La Publicidad*, calle de Gracia, 4, Granada, acompañando el importe, y sin pérdida de fecha se facturará la expedición a la estación de ferrocarril más próxima al domicilio del destinatario.

NOTA.—Aquellos de nuestros suscriptores que quieran recibir la *Overacina* por nuestra mediación, pueden enviarnos las 20 pesetas y nosotros haremos los pedidos para que los reciban directamente de Granada.

AVISO Se vende una escalera de caracol. Para informes Manuel G. Sota, Menéndez de Lurca, 18, tienda.

EL DESENGANO

CARPINTERIA Y MUEBLES DE

PEDRO ORTÍZ

RUPALACIO, NÚM. 15.—SANTANDER

Perro mastin Se vende un magnífico perro mastin de once meses, por tener que ausentarse su dueño. Informarán en la imprenta «La Ideal», Juan de Herrera.

Imp. «La Ideal» Juan de Herrera.—Santander

## Indalecio Criales

FABRICANTE DE CHORIZOS  
**HARO--(Rioja)**

La mejor Casa riojana en embutidos, cuyos géneros son altamente solicitados por su buena clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

Para más detalles é informes:  
**DON RAMON MÉNDEZ DEL CAMPO**  
FLORIDA, 18, 2.º—SANTANDER

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES  
— DE —  
**HIJOS DE FRANCISCO HERRERO Y COMP. A**  
Rubio, 14 y 16—Santander

PÍDASE EN TODAS PARTES  
El rico Anís DICENTA  
Anís PERAL y RUN-CAFÉ

## La Cruz Blanca

Sociedad Anónima Española para la  
fabricación de cervezas, bebidas gaseo-  
sas y hielo

SANTANDER

Para evitar falsificaciones, las botellas están  
alambradas y las etiquetas llevan perforada la con-  
traseña.

### TALLERES DE MAQUINARIA

Reparaciones de Buques y Calderas — Motores á  
Gas y Eléctrico — Maquinaria en general — For-  
ja de toda clase — Transmisiones de movimiento

## MANUEL CASUSO

Calle de Tetuán, núm. 14.—Santander

Para comer bien y barato  
EN LA  
**Nueva Suiza**  
Plaza de la Libertad

Este Establecimiento es-  
tá á cargo del antiguo co-  
cinerero del café Suizo.

Se sirven toda clase de  
comidas.

¡No hay quien compita  
en precios baratos con es-  
ta Casa! ¡No confundirse con  
otras de su clase!

**B. L. DOMECCQ**  
**ELIZIR ANIS ZORRILLA**  
Coñac B. L. DOMECCQ  
Gran Aperitivo  
**JEREZ QUINA** Especialidades  
Gran Premio: Zaragoza 1909  
**ORUJO SUPERIOR**

## CAFÉ La Imperial

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 26  
SANTANDER

El más cómodo y el mejor  
situado. Géneros de las me-  
jores marcas. Se sirve con  
puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este  
Establecimiento!

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Port-  
land de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubería  
de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Ye-  
so, etc., etc.  
**JOAQUIN MADRAZO**  
Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente á los ferrocarriles  
de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Anto-  
nieta, y Buamayo, 9.

## Mala Real Inglesa

PROXIMA SALIDA DE SANTANDER

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

saldrá de Santander el día 13 de Enero el magnífico vapor

## POTARO

Admitiendo carga y pasajeros.  
El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españo-  
les con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Precio de tercera clase 180 pesetas, incluido los impuestos  
Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á

**LUIS DE MARURI Y COMPAÑIA** MUELLE, 31  
SANTANDER

En Gijón, calle de Begoña, 2. Para informes solamen-  
te de cabida y pasajes de cámara.

## Alpargatas

Se venden de las mejores  
procedencias á precios su-  
mamente económicos en la

### DROGUERIA

de la calle de Burgos, 30  
SANTANDER

La mejor casa de compra y  
venta de toda clase de meta-  
les usados, trapos, huesos,  
hierros etc., etc. es la de  
**PEDRO GONZALEZ**

Enseñanza, 3.—Santander

¡NO CONFUNDIRSE!  
**PEDRO GONZALEZ**

### VINOS FINOS DE RIOJA

“La Rioja Central”

Depósito: General Espartero, 1, Teléfono, 606

## ELÍAS HERRERO :: SANTANDER ::

FÁBRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES, DEPOSITO DE  
VINOS GENEROSOS Y VERMOUT

Especialidades: entre otras, Anís y Cognac **ALTAMIRA**  
productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á  
ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las diges-  
tiones difíciles.

### ALMACÉN DE VINOS

## DE J. LÓPEZ ALONSO

Calle de Castilla (frente  
á la estación de Bilbao)  
SANTANDER

## Saturnino Prieto

Marmolista lapidario

Se hacen toda clase de traba-  
jos en mármol para Cemente-  
rios, Obras y Ebanisterías, á  
precios económicos.  
Taller: calle de Santa Lucía, 21  
SANTANDER

### CONSTRUCCION Y REPARACION DE OBRAS

## JORGE SERNA

ALBAÑIL  
Cuesta de la Atalaya 4, 2.º  
SANTANDER

## HAMBURG-AMERIKA LINIE

VAPORES CORREOS ALEMANES  
SERVICIO BIMENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES

Proximas salidas para

**Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México**

El 22 de Diciembre, vapor **DANIA**  
El 3 de Enero, el vapor **YPIRANGA**  
El 20 de Enero, vapor **KRONPRINZESS OEGILIE**.  
El 3 de Febrero, vapor **CORCOVADO**

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de  
mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto México.

PRECIOS DE CÁMARA MUY ECONÓMICOS

Precios de tercera clase: Para Habana 225, 11 de impuestos y 5 de gastos. Para Veracruz y Tampi-  
co: pesetas 250 y 5 de impuestos.

Precios de 3.ª preferente: Para Habana, Pesetas 425, para Veracruz, 450, más los impuestos.

Esta clase sólo la tiene los vapores YPIRANGA y CORCOVADO.

Para solicitar cabida é informes sobre pasajes de cámara dirigirse á

**Carlos Hoppe y Compañía**

Boulevard de Pereda, número 29, entresuelo—Teléfono 102.—SANTANDER

## AGENCIA FUNERARIA La Propicia

Alameda Primera, 22  
Teléfono, número 481

## CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22,  
tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas,  
cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con  
los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también  
coches-estufas, por contrato existente entre esta casa y la muy acreditada de las señoras  
Hijas de Horga. Camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capi-  
llas ardientes.

— SERVICIO PERMANENTE —